
 

 

        Valtakunnallinen Koululaiskysely 2017: 

 

Koululaisilla paljon kiinnostusta harrastaa 

monipuolisesti - mieleinen harrastus löytymättä 

joka viidennellä 
 
 

Varatoimitusjohtaja Tuomo Lähdeniemi, Fountain Park 

 



Toivoisin, että ne ovat monipuolisia. Ja että olisivat 

mukavat ohjaajat. Sekä olisi VALTAVAN hienoa jos itse 

saisi ehdottaa mitä tehdään. Halvat harrastetunnit 

olisivat kivoja, että kaikki voisivat osallistua :) 

Mukavaa olisi, jos ystävien keskenkin saisi perustaa ns. 

Kerhon, kuten kirjakerhon :) Ja te tyypit vaikutatte 

tosi kivoilta, kun jaksatte käyttää aikaanne meihin :) 

Suurkiitos :)) 

           - Tyttö, 11 vuotta 

 



Tavoite ja tunnusluvut 
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Tavoite: 

Koululaisten 

kuuleminen 

harrastustoiveista, 

taiteen ja kulttuurin 

sekä liikunnan 

kärkihankkeiden 

haun suuntaaminen. 

 

Kutsuminen: 

Sähköpostitse 

kouluille, 

sivistysjohtajien 

kautta kouluille 

Osallistumiseen 

käytetty aika: 

Keskiarvo 12 min 

per osallistunut 

 

Yhteensä: 

24 000 tuntia 

4000 koulupäivää 

Kysely avoinna: 

20.2.−24.3.2017 

Osallistumiset: 

119 949 oppilasta 

79 541 alakoululaista  
40 398 yläkoululaista 

1179 koulusta 

249 kunnasta 



Tasainen osallistujajakauma 
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Luokka-aste 



18% 27% 55% 
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Oletko vastannut tähän kyselyyn viime vuonna? 

Kyllä En muista En

5 22.5.2017 

Kyselyyn on vastannut yli 200 000 

koululaista kahden vuoden aikana 

 



Yhteenveto tuloksista 



64% koululaisista oli kiinnostunut 

osallistumaan ainakin viiteen eri 

taiteen ja kulttuurin harrastukseen.  

62% ilmoitti ainakin viisi 

kiinnostavaa liikunnan harrastusta. 



Kiinnostus harrastaa taidetta ja 

kulttuuria koulussa – vastaajan 5 

kiinnostavinta alaa 
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Kiinnostus harrastaa liikuntaa koulussa 

liikuntatuntien lisäksi – vastaajan 5 

kiinnostavinta lajia 
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Kiinnostavimmat harrastukset ala- 

ja yläkouluissa 



Valokuvaus erottuu yläkoululaisia 

kiinnostavimpana taiteenalana 
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Alakoululaiset toivovat parkouria, 

tanssia, elokuvan tekemistä ja 

kuvataidetta 
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Yläkoululaiset haluavat päästä 

kuntosaleille 
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Alakoululaisille lisää uintia, 

lumilajeja ja joukkuelajeja 
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Harrastaminen nyt 



Neljällä viidestä on harrastus, 

josta pitää 

16 22.5.2017 

26500 koululaista kertoo, että mieluisaa harrastusta ei ole tai sellaisen on 

lopettanut. 



Harrastuksen puuttumisen syynä tarjonta, 

hinta, sopimaton ryhmä, kavereiden 

puute, välimatka ja vaativuus  
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Yläkoululaisilla harrastamisen estää 

tarjonnan puute, sopimattomat 

ryhmät ja kustannukset 

0,00%

1,00%

2,00%

3,00%

4,00%

5,00%

6,00%

7,00%

Syyt harrastuksen puuttumiselle  

Alakoululaiset (n=79541) Yläkoululaiset (n=40701)

18 22.5.2017 



Koulujen tiloja halutaan käyttää 

harrastamiseen 

19 22.5.2017 
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Toivoisin että harrastustunteja olisi tarjolla koulupäivän
aikana

Toivoisin että harrastustunteja olisi tarjolla koulupäivän
jälkeen ennen kuin menen kotiin

Haluaisin käyttää koulun tiloja ja välineitä harrastamiseen
kavereiden kanssa ilman ohjaajaa
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Taiteen ja kulttuurin harrastaminen 

koulussa ja muualla 

20 22.5.2017 
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Sarjakuva

Muotipiirtäminen ja kuvittaminen

Musiikin tekeminen ja musiikkitekniikka

Sirkus

Historia

Arkkitehtuuri

Joku muu harrastus
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Liikunnan harrastaminen koulussa ja 

muualla 

21 22.5.2017 

12% 

14% 

8% 

9% 

10% 

7% 

9% 

2% 

6% 

4% 

3% 

2% 

2% 

34% 

27% 

30% 

28% 

27% 

25% 

19% 

22% 

16% 

18% 

16% 

10% 

14% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ulkopalloilulajit kuten jalkapallo, pesäpallo

Sisäpalloilulajit kuten sähly, koripallo, lentopallo

Lumilajit kuten hiihto, lumilautailu, laskettelu

Uinti

Jäälajit kuten jääkiekko, luistelu

Voimistelu / jumppa / tanssi / cheerleading

Yleisurheilu (esim. juoksu, pituushyppy, keihäs)

Muut lajit: ratsastus, golf, keilailu

Mailapelit kuten tennis, pöytätennis ja sulkapallo

Kuntosali

Parkour, skeittaus ja scoottaus

Paini ja judo

Joku muu harrastus

Mitä liikuntalajeja harrastat tai olet harrastanut koulun kerhossa tai muualla? 

Olen harrastanut koulun kerhossa Olen harrastanut muualla



Terveisiä harrastetuntien 

järjestäjille 



Harrastaminen innostaa 

Lämna ingen utanför och var snäll mot alla. 

Poika 2. luokka 

Toivon että olisi 2 

jalkapallokenttää, että 

pienetkin voisi pelata. 

Toivon, että aina olisi hyvä 

jää kaukalossa, kesälläkin. 

Poika, 1. luokka 

 

Toivoisin, että kaikki olisivat 

kavereita keskenään, eikä 

ketään kiusattaisi. 

Tyttö, 1. luokka 

 

Käyn tällä hetkellä 

hauskoissa kerhoissa! 

Toivoisin myös 

temppukerhoa. 

Tyttö, 1. luokka 

Kiitos näistä 

vaihtoehdoista. Saan 

varmasti harrastaa 

jotakin mieluisaa, milloin 

mitäkin. 

Tyttö, 2. luokka 

 

Kiitos musiikki opettajien 

olette tosi mukavia ja 

hauskoja eli tarkoitan 

että olette parhaita. 

Poika, 2. luokka 

 

Heippa! Tykkään tosi 

paljon harrastuksista! 

Toivosin että  

harrastetunnilla ei 

kiusattaisi ketään. 

Tyttö 2. luokka 
 

Haluaisin, että 

harrastetunnit alkaisivat 

heti koulun jälkeen. Asun 

kaukana koulusta enkä 

pysty tulemaan takaisin 

koululle myöhemmin ja 

vaikka parin tunnin 

odottaminen koululla on 

ilman kavereita tylsää. 

Poika, 3. luokka 

 

Kiitos, että haluaisit 

että lapsilla on hyvä olo 

liikunnan kanssa ja että 

lapset harrastaa ja 

liikkuu!!!! 

Tyttö, 3. luokka 
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Harrastaminen innostaa 

Minä ja ystäväni haluaisimme valokuvausta ja musiikin 

tekemistä. Historia olisi myös hauskaa. 

Poika, 4. luokka 

Toivoisin koululle enemmän 

musikaalisia kerhoja esim. 

kerho jossa tehdään itse 

musiikkia ja nauhoitetaan tai 

esitetään olisin niihin 

innokas 

Tyttö, 4. luokka 

 

Haluaisin että ketään ei 

kiusattaisi. Se olisi yksi 

suurin toive. 

Tyttö, 4. luokka 

 

Ei kiusata ja jos joku on 

jossakin lajissa todella huono 

ei tarvi mollata. 

Poika, 5. luokka 

 

Että koulussa voisi olla 

vaikka kahdessa viikossa 

yksi tunti, missä voisi 

tehdä kaikkea mitä löytää 

koulun liikuntavarastosta 

Poika, 5. luokka 

 

Yhteistä toimintaa 

kaikille<3 

Tyttö 5. luokka 

 

Toivoisin että liikuntaa 

olisi enemmän esimerkiksi 

3-4 kertaa viikossa koska 

koulussa istutaan aivan 

liian paljon. 

Tyttö, 5. luokka 

 

Joku soitinorkesteri on 

varmaan mahdoton, 

mutta se olisi hauskaa. 

Tai sitten joku kuoro, 

jossa voi soittaa myös 

viulua. 

Tyttö, 6. luokka 

 

Toivon että liikunta 

tunnit kestäisivät 

kauemmin ja olisi 

enemmän pelejä ja 

leikkejä ps. 

Toivottavasti nämä asiat 

toteutuvat vielä kun 

olen koulussa 

Poika, 6. luokka 
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Harrastaminen innostaa 
Haluaisin ehdottomasti että koulun tiloja, kuten liikuntasalia voisi 

käyttää kavereiden kanssa muutenkin kuin koulupäivän aikana! 

Koulussa olisi mahtavaa saada ns. yksilöllistä opastusta myös 

urheilijan arkeen, kuten itselle sopivaan ruokavalioon. 

Poika, 7. luokka 

Hei! Aktiivisemmin voisi 

järjestää nuorille elämään ja 

erityisesti taloustieteisiin 

valmistavaa kerhotoimintaa. 

Poika, 7. luokka 

 

Varierande och roliga timmar 

där man också lyssnar på vad 

gruppen vill göra. 

Tyttö, 7. luokka 

 

Toivon että oppilaat saisivat 

itse päättää mitä 

harrastettaisiin. 

Tyttö, 7. luokka 

Harrastusvaihtoehtoja 

tulisi olla enemmän. Ne 

eivät saisi maksaa 

ollenkaan sillä kaikilla 

ei ole mahdollisuutta 

maksaa koko 

harrastusta. 

Poika, 8. luokka 

 

Olisi kiva jos koulussa 

olisi enemmän 

liikuntaa, vaikka 

välitunneilla jotain 

toimintaa salissa 

Tyttö, 8. luokka 

 

 

Enemmän eri oppilaiden 

ideoita koska se 

innostaa oppilaita 

liikkumaan ja 

kokeilemaan lajeja 

vapaa-ajallakin. 

Poika, 9. luokka 

 

Koulun jälkeen olisi 

mukava harrastaa 

jotain, jos koululla olisi 

kerhoja. Esimerkiksi 

taidejuttuja ja 

varsinkin urheilua. 

Tyttö, 9. luokka 
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Jokaiselle lapselle ja nuorelle mahdollisuus 

mieleiseen harrastukseen 

 
Harrastustyöryhmän esittämät keinot 

Jokaiselle lapselle ja nuorelle mahdollisuus harrastaa -työryhmän raportti luovutettiin  

opetus- ja kulttuuriministeri Sanni Grahn-Laasoselle 27.3.2017  



1. Lasten ja nuorten osallisuutta ja kuulemista vahvistetaan  

 Huomioidaan nykyistä paremmin lasten ja nuorten harrastustoiveet.    

 Koululaiskysely  vakiinnutetaan koululaisten kuulemisen välineenä.  

 

2. Koulu harrastuspaikkana ja yhteistyö koulujen kanssa 

 Lisätään harrastoimintaa kouluissa iltapäivisin. Ohjaajina taiteen, kulttuurin, 

 liikunnan sekä muiden alojen ammattilaiset yhteistyössä rehtorien ja 

 opettajien kanssa.   

 Myös muita tiloja avataan lasten ja nuorten harrastuskäyttöön (esim. 

 kuntosalit).  

 

3. Vähävaraisten perheiden lasten harrastusmahdollisuuksien 

turvaaminen 

 Tähän huomio valtionavustuksissa. Yhtenäinen käytäntö harrastekulujen 

 korvaamiseksi pienitulosten perheiden toimeentulotuen maksatuksessa. 
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4.   Harrastusryhmiin enemmän valinnanvaraa 

 Tavoitteellinen harrastaminen mahdolliseksi myös 1-3 viikkokerralla ja ns. 

 höntsäharrastamisen lisääminen   

 

5.   Hyvien käytäntöjen levittäminen platformien avulla 

 Nuorisopassit, joilla voi kokeilla harrastuksia ja saada elämyksiä. 

 PopUpSipoosta malli harrastetuntien toteutukseen kouluissa. Eväitä 

 Elämälle –ohjelma ja Hyvä vapaa-aika –hanke. 

 

6.    Innovaatiot harrastusten löytämiseksi ja omaehtoisen 

harrastamisen tukemiseksi 

  Harrastusviikko kouluihin. Uusi sovellus yhteistyössä nuorten kanssa. 
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